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Um antidcido comercial em pastilhas possui, em sua
composi¢cdo, entre outras substancias, bicarbonato de sédio,
carbonato de sodio e acido citrico. Ao ser colocada em agua, a
pastilha dissolve-se completamente e libera gas carbdnico, o
que causa a efervescéncia. Para entender a influéncia de alguns
fatores sobre a velocidade de dissolu¢do da pastilha, adicionou-
se uma pastilha a cada um dos quatro recipientes descritos na
tabela, medindo-se o tempo até a sua dissolugao completa.

Tempo medido até a
Solugao completa dissolugao da
pastilha (em segundos)
1. Agua mineral sem gas a 36
temperatura ambiente (25 °C)
2. Agua mineral com gas a 35
temperatura ambiente (25 °C)
3. Agua mineral sem gés deixada 53
em geladeira (4 °C)
4. Agua mineral com gas deixada 55
em geladeira (4 °C)

Para todos os experimentos, foi usada dgua mineral da mesma
marca. Considere a agua com gas como tendo gas carbdnico
dissolvido.

Com base nessas informacdes, é correto afirmar que

(A) o uso da agua com gas, ao invés da sem gas, diminuiu a
velocidade de dissolugdo da pastilha em cerca de 50%, uma
vez que, como ja possui gas carbbnico, hd o deslocamento
do equilibrio para a formagdo dos reagentes.

(B) o uso da dgua com gas, ao invés da sem gas, aumentou a
velocidade de dissolugdo da pastilha em cerca de 33%, uma
vez que o gas carbdnico acidifica a dgua, aumentando a
velocidade de consumo do carbonato de sodio.

(C) nem a mudanga de temperatura nem a adicdo de gas
carbdnico na solugdo afetaram a velocidade da reagdo, uma
vez que o sistema ndo se encontra em equilibrio.

(D) o aumento da temperatura da agua, de 4 °C para 25°C,
levou a um aumento na velocidade da reagdo, uma vez que
aumentou a frequéncia e a energia de colisdo entre as
moléculas envolvidas na reagao.

(E) o aumento da temperatura da agua, de 4 °C para 25°C,
levou a um aumento na velocidade da reagdo, uma vez que
facilita a liberagdo de gds carbdnico da solugdo, deslocando
o equilibrio para a formacdo dos reagentes.

ALTERNATIVA D

O aumento datemperatura aumenta a energia cinética média das particulas, aumentando o nimero de choques
efetivos. Consequentemente, ocorre o aumento da velocidade.



